



Докрѣпъ
Свѣтъ Свѣями,
въручѣ
въ Свѣтъ,
да будете
сынами
Свѣта

Іоаннъ Г. 12. 36.

Слова мои суть духъ и жизнь.

Саратовскій Духовный Вѣстникъ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 10-й Воскресенье, 7 Марта 1910 г.

Годъ изданія 6-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“: годовая прата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религіозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя вѣстия и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіеря І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. Учил. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I.
Священная исторія Новаго Завѣта въ пастырскихъ поученіяхъ. (прод.) прот. Н. И. Русанова.
Зачѣмъ Онъ страдалъ. С. Ильменскаго.
- II.
Еще нѣсколько строкъ „На страничку изъ исторіи церковныхъ недоимокъ“.
- III.
Программа для собиранія свѣдѣній археологическихъ, историческихъ и этнографическихъ по Саратовской губерніи.
- IV.
Поэтъ-христіанинъ.
- V.
Официальные извѣстія.
- VI.
Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей І. Кречетовичъ.

I. Священная исторія Новаго Завѣта въ пас- тырскихъ поученіяхъ.

Распятіе I. Христа на Крестѣ.

*О Трѣблаженное древо, на-
немъже распяся Христосъ, Царь и
Господь [Ирм. Кан. на Воздвиж.]*

Воины, надругавшихъ надъ Иисусомъ Христомъ, сняли съ Него багряницу, одѣли Его въ одежды Его, и повели Его на распятіе. Крестъ, на которомъ Онъ долженъ быть распятъ, возложили на Него. Но такъ какъ Онъ, будучи утомленъ, изнемогалъ подъ тяжестью креста, то воины, встрѣтивши на пути одного Киринаянина, по имени Симона, возложили крестъ на него. Вели съ Иисусомъ Христомъ на казнь двухъ преступниковъ. Привели ихъ на Голгоѳу, гдѣ и распяли Иисуса Христа и съ Нимъ двухъ разбойниковъ, по ту и по другую сторону, такъ что Иисусъ Христосъ былъ посреди ихъ. Такимъ образомъ исполнилось пророчество Исаи: и со беззаконными вмѣнися (Ис. 53, 12). Господь молился Богу Отцу: „Отче! прости имъ; они не понимаютъ, что дѣлаютъ“. Послѣ распятія воины раздѣлили между собою одежды Его, а хитонъ, который былъ не сшитъ, но сотканъ, не дѣлили, а кинули о немъ жребій, кому достанется. Такимъ образомъ сбылось, что сказано въ книгѣ псалмовъ: раздѣлиша ризы Моя себѣ, и о одеждѣ Моей меташа жребій (Псал. 21, 19). На верхней части креста была прикрѣплена дощечка съ надписью: „Иисусъ Назорей Царь Іудейскій“. На Голгоѳѣ толпился народъ. Проходя мимо, кивали головами своими и говорили: Э! разрушающій храмъ, и въ три дня созидающій! спаси Себя Самаго; если Ты Сынъ Божій, сойди со креста. Подобно тому и первосвященники съ книжниками и старѣйшинами съ насмѣшливостію говорили между собою: другихъ спасалъ, а Себя Самого не можетъ спасти. Если Онъ Христосъ, Царь Израиля, пусть теперь сойдетъ со креста, тогда повѣримъ Ему. Онъ уповалъ на Бога, пусть теперь избавитъ Его, если Онъ угоденъ Ему. Между прочимъ и одинъ изъ повѣшенныхъ съ Нимъ злодѣевъ съ ругательствомъ говорилъ Ему: „если Ты Христосъ, спаси Себя и насъ“. Но другой унималъ его: „Бога ты не боишься, когда и самъ осужденъ на ту же казнь. Но мы

осуждены справедливо, а Онъ ничего худого не сдѣлалъ“. И сказалъ Иисусу Христу: „Помяни меня, Господи, когда приидешь въ царствіе Твое“ (Лук. 23, 42). Иисусъ Христосъ сказалъ ему: „Истинно говорю тебѣ, нынѣ же будешь со Мною въ раю“. При крестѣ Иисуса Христа стояли: Матерь Его и любимый Его ученикъ Іоаннъ. Увидѣвши Матерь и любимаго ученика, Иисусъ Христосъ говоритъ Своей Матери: „вотъ сынъ Тебѣ“. Потомъ говоритъ ученику: „вотъ Матерь тебѣ“. Съ этого времени Іоаннъ принялъ Богоматерь въ свой домъ на свое попеченіе. Около полудня сдѣлалась тьма по всей землѣ и продолжалась часа три. Около девятаго часа Иисусъ Христосъ громкимъ голосомъ возопилъ: „Боже Мой, Боже Мой! почто Ты Меня оставилъ“? Послѣ сего Иисусъ Христосъ сказалъ: „жажду“. Воины, напоивши укусомъ губу и возложивши на трость, поднесли къ устамъ Его. Отвѣдавши укусу, Онъ сказалъ: „совершилось!“ Потомъ громкимъ голосомъ возопилъ: „Отче! въ руки Твои предаю духъ Мой!“ и преклонивши главу, предалъ духъ. И вотъ, завѣса въ храмѣ раздралась пополамъ, сверху до низу; земля потряслась; разсѣлись скалы; открылись гробы, и многія тѣла усопшихъ святыхъ воскресли; и вышедши изъ гробовъ, по воскресеніи Иисуса Христа, воскресшіе вошли въ городъ и многимъ являлись. Сотникъ и другіе воины, съ нимъ бывшіе, видя происшедшее, говорили: точно, Этотъ Человѣкъ былъ Сынъ Божій. И весь народъ, который сошелся смотрѣть на Голгоѳу, увидавши происходившее, возвращался, бія себя въ грудь, Члены Синедріона, дабы не оставить тѣлъ на крестахъ въ субботу, просили Пилата, чтобы онъ приказалъ перебить у распятыхъ голени и снять ихъ. Воины, получивъ приказаніе, перебили голени у разбойниковъ, но, подошедши къ Иисусу Христу, увидѣли, что Онъ уже умеръ; потому не перебили у Него голени, а одинъ изъ воиновъ пронзилъ Его копьемъ въ бокъ; и вдругъ потекла кровь и вода. Ибо сіе произошло, да сбудется Писаніе: кость Его да не сокрушится (Исх. 12, 46). Воззрять на Того, Котораго пронзили (Зах. 12, 10); (Матѳ. 27, 21—56; Мар. 15, 20—41; Лук. 23, 26—49; Іоан. 19, 16—37).

Іудеи и идолопоклонники съ презрѣніемъ глумились надъ христіанами за то, что они вѣруютъ въ распятаго Господа; по слову апостола, распятый Христосъ былъ для іудеевъ соблазнъ, а для Еллиновъ безуміе (1 Кор. 1, 23).

Глумиться надъ крестомъ и надъ вѣрующими въ распятаго Христа могутъ только люди, не размышляющіе о глубинѣ паденія человѣка, о гибельной силѣ грѣха, не сознающіе безпредѣльнаго правосудія Божія и неизреченной Его любви къ человѣку. Человѣкъ, согрѣшившій и сообщившій гибельныя послѣдствія грѣха всему своему потомству, заслуживалъ позорнѣйшей казни, въ возмездіе не за себя только, а за весь родъ человѣческій, отъ него происшедшій. Крестная казнь была самая позорная и самая мучительная, и эта-то казнь была избрана Господомъ или точнѣе была предопредѣлена въ предвѣчномъ Божіемъ совѣтѣ (Дѣян. 2, 23; 4, 28; Лук. 24, 44, 46). Согрѣшившій человѣкъ оскорбилъ безпредѣльно правосуднаго Бога. Воплотившійся Сынъ Божій, Своими крестными страданіями всецѣло удовлетворивъ безпредѣльному правосудію Божію, въ то же время пробудилъ въ человѣкѣ непоколебимую любовь къ Богу. Апостоль Павелъ говоритъ: „Кто отлучаетъ насъ отъ любви Божіей: скорбь, или тѣснота, или гоненіе или голодъ... или мечъ?... Все сіе преодолѣваемъ силою возлюбившаго насъ“ (Римл. 8, 35, 37). Согрѣшившій человѣкъ, потерявъ все данное ему милосердымъ Богомъ, скоро почувствовалъ боль своего паденія, созналъ свою беспомощность и принесъ глубокое искреннее раскаяніе. Въ Церкви поется: сѣде Адамъ прямо рая, и свою наготу рыдая плакаше. Милосердый Богъ сжалился надъ нимъ: не нарушая правосудія, Сынъ Божій благоволилъ перенести на Себѣ ту казнь, которую человѣкъ заслужилъ своимъ грѣхопадениемъ.

Извѣстно, что искренняя, неподдѣльная любовь доставляетъ радость, блаженство любящимъ и любимымъ, такъ что любящій и въ страданіяхъ для любимаго существа находитъ наслажденіе. У пророка Исаи говорится: „и на подвигъ души Своей Онъ (І. Христосъ) будетъ смотрѣть съ довольствомъ“ (Ис. 53, 11). Всеблагій Господь находилъ удовольствіе въ томъ, что спасъ падшаго человѣка чрезъ Свое страданіе, возвратилъ его къ блаженной жизни, чрезъ что показалъ Свою безпредѣльную любовь къ человѣку (Іоанн. 15, 13). Въ то же время, какъ говорится у пророка, Богъ прославилъ святость Свою правдою (Ис. 5, 16). Одного воздаянія за грѣхъ недостаточно для возстановленія падшаго и разстлѣннаго грѣхомъ человѣка; его нужно ободрить, ему нужно показать и доказать, что

Богъ всегда безпредѣльно милосердъ. Посему Господь, употребивъ могущественное и самое дѣйствительное средство для спасенія человѣка, показалъ всему роду человѣческому, насколько Онъ любвеобиленъ и милосердъ. вмѣстѣ съ тѣмъ Онъ Своими крестными страданіями показалъ, какъ нужно вести борьбу съ грѣховными склонностями, чтобы достигнуть совершенства, святости и блаженства. Человѣку остается только воспользоваться этими указаніями и смиренно просить Божіей помощи въ несеніи своего Креста.

Извѣстно, что ни у одного человѣка жизнь не обойдется безъ креста; каждый человѣкъ,—вѣрующій онъ или невѣрующій,—несетъ свой крестъ, несетъ своего рода страданіе въ жизни. Только замѣчается большая разница въ несеніи крестовъ между вѣрующимъ въ Распятаго Господа и не вѣрующимъ въ Него. У вѣрующаго христіанина есть путеводный крестъ Христовъ; онъ знаетъ, какъ ему нужно нести свой крестъ, чтобы не пасть подъ его тяжестью, чтобы кончить свое крестоношеніе съ честью; напротивъ, невѣрующій безутѣшно терзается своимъ крестоношеніемъ: онъ бессильно стремится сбросить съ себя иго креста, а крестъ все тяжелѣе ложится на него.

Отъ всѣхъ христіанъ Божественный Крестоносецъ требуетъ несенія креста невещественнаго, для того, чтобы побѣждать враговъ видимыхъ и невидимыхъ, чтобы рѣшительно удаляться отъ мірекихъ пагубныхъ соблазновъ ради любви къ Господу, какъ бы умереть для требованій міра, чтобы свободнѣе жить для Бога. Но міролюбцы скажутъ: значить, крестъ стѣсняетъ всю жизнь человѣческую, такъ что человѣкъ не можетъ наслаждаться благами міра, которыя созданы всеблагимъ Богомъ для человѣка, чтобы человѣкъ наслаждался сими благами во славу Божію? Нѣтъ, крестъ не стѣсняетъ и не пренятствуетъ наслаждаться благами міра во славу Божію, а только умѣряетъ эти наслажденія, чтобы они не вышли изъ границъ наслажденій во славу Божію, не перешли къ наслажденіямъ въ угоду страстямъ и въ своемъ круговоротѣ не сгубили бы наслаждающихся навсегда. Наслажденія позволительны, но съ тѣмъ только, чтобы грѣхъ не примѣшивался къ нимъ. Вотъ крестъ и долженъ служить стражемъ для человѣка отъ грѣха. Пускайся въ море житейское, но смотри, какъ бы далеко не отбиться отъ Креста Христова и не погибнуть въ бурныхъ волнахъ сего моря.

„Симъ побѣждай“ все враждебное благу твоей души, — всякую печаль, всякую скорбь побѣждай крестомъ. Безсиленъ человекъ вести борьбу съ своими страстями безъ креста; въ крестѣ находится источникъ несокрушимой силы. Мало того, что крестъ здѣсь на землѣ служитъ для истиннаго христіанина утѣшеніемъ и ободреніемъ, онъ явится во дни втораго пришествія Господня (Матѳ. 24, 30), какъ знаменіе побѣды жизни надъ смертію, добра надъ зломъ, блаженства надъ мученіемъ, какъ утѣшеніе для страдавшихъ въ мірѣ семь ради Христа, ради своего спасенія. Аминь.

ЗАЧѢМЪ ОНЪ СТРАДАЛЪ?

Рассказъ изъ книги жизни, посвящается матери страдальца.

Великій четвергъ... 7 час. вечера. Надъ большимъ губернскимъ городомъ сгустились сумерки. Въ воздухѣ чувствовалась уже весенняя прохлада, предвѣстница скорого тепла, которое должно было оживить уснувшую въ зимнемъ увяданіи природу. Чувствовалась какая-то торжественная тишина, которая такъ пріятно ласкала истерзанной городской сутолокой слухъ обывателя. Вдругъ въ вечерней тишинѣ съ высоты соборной колокольни, царившей надъ всѣмъ городомъ, раздался благовѣстъ могучаго колокола. Ему отвѣтили одинъ за другимъ съ ближайшихъ церквей, а за ними и отдаленныхъ. И полились надъ городомъ звуки мѣдныхъ великановъ. Но то былъ печальный звонъ! Рѣдкіе, мѣрные, заунывные, постепенно стихавшіе звуки благовѣствовали землѣ на сей разъ не радость велию, а скорбную вѣсть о томъ, что должно было читаться въ эту ночь тамъ, внутри храмовъ, съ скорбныхъ страницъ св. евангелія, въ двѣнадцати картинахъ повѣствующаго намъ о безпримѣрной трагедіи въ исторіи человечества, о страданіяхъ Святѣйшаго Праведника, и какихъ страданіяхъ, позорною наносною смертію на крестѣ!!! Печальные звуки колоколовъ въ вечернемъ сумракѣ, казалось, были отголосками скорбныхъ вздоховъ Бога Отца Небеснаго, такъ возлюбившаго міръ, что и Сына своего Единороднаго за всѣхъ давшаго, дабы всякій вѣрующій въ Него не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную! (Іоан. III, 16). И на благовѣсть колоколовъ спѣшили въ храмы Божіи вѣрующіе христіане, съ серьезными, задумчивыми лицами. Каждый зналъ, какая глубоко умилительная, способная тронуть самое черствое сердце церковная служба должна была совершаться въ эту ночь! Съ необыкновенною духовною красотой этой ночи можетъ сравняться только другая ночь, — свѣтзарная, имѣющая быть на третій день послѣ этой ночи, провозвѣстницы ея!

Въ большомъ дворянскомъ домѣ, расположенномъ недалеко отъ приходскаго храма, было какъ-то особенно тихо. Здѣсь было великое семейное горе. Общая лю-

бимица всей семьи, пятилѣтняя дѣвочка Галина лежала въ горячечномъ бреду. Съ ней было крупозное воспаление легкихъ, и бывший утромъ докторъ сказалъ отцу, что въ эту ночь долженъ быть кризисъ, что онъ сдѣлалъ все, что могъ, но чѣмъ кончится борьба жизни съ смертію, онъ не знаетъ... Несчастіе это какъ громомъ поразило семью. Отецъ и мать не одинаково отнеслись къ нему. Отецъ, полувѣрующій интеллигентъ, совершенно равнодушный къ религіи и св. церкви, выслушавъ приговоръ знаменитаго врача, какъ то растерянно развелъ руками и не зналъ, что дѣлать ему: сказать матери, или нѣтъ, предоставивъ все судьбѣ или Богу, какъ вѣруетъ она. „Нѣтъ не скажу, будь, что будетъ“! О себѣ онъ ничего не могъ сказать. Вѣры въ Бога онъ еще окончательно не утратилъ, но занятый служебной и внѣ служебной обычною свѣтскою суетой, онъ какъ то не думалъ о своемъ отношеніи къ Богу и все откладывалъ подумать объ этомъ серьезно до другого времени. Мать же была женщина глубоко-вѣрующей, воспитанной въ традиціяхъ старинной дворянской семьи, сѣмѣвшейся благотворнымъ вліяніемъ ея матери, бабки и няни влить въ нее религиозное чувство не катихизисомъ, а тихой любовью, безпредѣльною вѣрою въ Господа Бога, любовью ко Христу, своимъ личнымъ примѣромъ и такими, кажущимися современнымъ невѣрующимъ интеллигентамъ съ его горделивыми и пытливыми запросами ума, обрядами — приемами, какъ зажиганіе лампадокъ, посѣщеніе храмовъ Божіихъ, суровыми постами, вкушеніемъ какъ величайшихъ святыхъ всего міра, просфоръ и т. д. Какъ все это ласкало ея религиозное чувство, было мило ея сердцу. Такую же атмосферу религиозности, съ оттѣнкомъ именно церковности, она внесла и въ свой домашній очагъ. На этой почвѣ у нея на первыхъ порахъ бывали иногда столкновенія съ мужемъ, недоходившія впрочемъ до серьезныхъ размолвокъ. Чуждый и въ раннемъ дѣтствѣ такой именно согревающей дѣтское сердце религиозной атмосферы, въ которой росла его жена, не выдавший ничего и въ школѣ кромѣ бессмысленнаго зазубриванія сухихъ школьныхъ учебниковъ по Закону Божію, онъ былъ въ какомъ-то нравственномъ одичаніи. Благодаря впрочемъ хорошимъ нравственнымъ задаткамъ, онъ остался всетаки вѣрнымъ своему нравственному чувству, и жена любила его именно за его нравственную порядочность, благородство ума и чувства. Никогда не позволяя себѣ шутить или издѣваться надъ религиознымъ чувствомъ жены, котораго онъ не имѣлъ, онъ прсбывалъ было только возражать противъ именно обрядовъ и таинствъ, называя это съ легкой руки Толстого чуть не колдовствомъ. Но потомъ, видя, какъ это оскорбляетъ жену, которую онъ любилъ, онъ уступалъ ей во всемъ, что касалось воспитанія дѣтей въ семьѣ, на полное ея попеченіе, и жизнь ихъ пошла ровной, спокойной струей. Какъ вдругъ случилось это несчастіе!.. Вотъ и теперь мать отправила другихъ дѣтей съ няней-старушкой къ стоянію, а сама осталась у постели больного ребенка. Въ первый разъ за всю ея жизнь, какъ она помнитъ себя, въ этотъ вечеръ вели-

каго четверга она не въ церкви! Ей живо представлялось теперь, какъ среди просторнаго, такъ любимаго ею приходскаго храма, стоитъ большое распятіе, съ предстоящими при крестѣ Божію Матерію и Іоанномъ Богословомъ. Предъ этимъ распятіемъ она такъ всегда любила молиться и особенно въ эту ночь, склоняясь предъ Нимъ и вознося мысленно умъ и сердце къ подножію того Креста, на которомъ страдалъ Христосъ. Предъ распятіемъ аналой съ святымъ евангеліемъ и теперь, вспоминала она, о протоіерей, настоятель храма и духовникъ ея и всей ихъ семьи, читаетъ эти дивныя повѣствованія о событіяхъ сей великой спасительной ночи! Слезы невольно навертываются на глазахъ ея. Въ первый разъ и ей пришло на мысль: зачѣмъ, кому нужны страданія этого невиннаго ребенка! Дѣвочка, съ худымъ, горящимъ лицомъ, разметалась въ постелькѣ. На личикѣ ея, обрамленномъ золотымъ руномъ шелковистыхъ волосъ, падалъ мягкій свѣтъ отъ лампы, освѣщавшей въ углу Распятіе старинной работы изъ слоновой уже пожелтѣвшей кости. Ровный свѣтъ лампы пробѣгаетъ легкими, нѣжными тонами по всей фигурѣ и мягкимъ свѣтомъ освѣщаетъ главу Распятаго! Кроткій ликъ Спасителя въ терновомъ вѣнцѣ смотрѣлъ на мать и дочь. Дѣвочка открыла глаза и взгляды ея устремленъ къ этому страждущему лику. „Мама!“— Вдругъ сказала дѣвочка. „Вѣдь это Христосъ распятъ?“ „Да, милая, Христосъ!“ отвѣтила мать и съ глазами полными слезъ обратилась къ распятію. Въ это время чрезъ двойныя рамы окна, обращеннаго въ сторону приходскаго храма, послышался ударъ колокола и смолкъ. Дѣвочка, посмотрѣвъ на мать, начала прислушиваться, очевидно ожидая второго удара, но его не послѣдовало. „Что-бы это значило?“ подумала она и спросила мать: „Что это, мама, ударили въ колоколь и перестали?“ Лицо матери оживилось! Съ легкимъ безпокойствомъ посмотрѣла она на ребенка, опасаясь, не утомилъ ли ее разговоръ, но замѣтивъ, что лицо дѣвочки было спокойно, сосредоточенно, она сказала: «это, милая, читаютъ сейчасъ въ храмѣ первое евангеліе изъ 12 евангелій о Страданіяхъ Спасителя».— «Разкажи мнѣ, мама, какъ Онъ страдалъ, что это значить распятіе?» Взглянувъ на ликъ Спасителя и осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, мать поспѣшила исполнить просьбу больной дочки, взяла святое евангеліе, нашла первое, и по нему въ простыхъ доступныхъ дѣтскому пониманію словахъ, стала разказывать ей о томъ, какъ прощался Господь съ своими учениками—апостолами, утѣшалъ ихъ въ предстоящей имъ разлукѣ, обѣщалъ послать имъ другого утѣшителя, и снова придти къ нимъ и взять ихъ къ Себѣ въ свѣтлыя обители Отца небеснаго. Дѣвочка слушала со вниманіемъ разказъ матери. Изъ прежнихъ бесѣдъ ея, которыя она сама вела съ дѣтьми по картинамъ Свящ. Исторіи Нов. Завѣта, дѣвочка знала и о рождествѣ Христа Спасителя и о св. крещеніи, и объ ученикахъ Его, о чудесахъ и Его ученіи, такъ что по истинѣ была уже маленькою христіанкою. Теперь она внимательно вслушивалась въ бесѣду матери о

томъ, о чемъ ей еще не приходилось слышать. Въ это время раздался второй благовѣстъ въ колоколь: ударили два раза. Мать нашла второе евангеліе послѣдованія св. страстей. Ей отрадно было видѣть, какъ ребенокъ со вниманіемъ слушаетъ ея разказъ, и она не боялась уже утомить ея, съ живою вѣрою, что Страждущій Христосъ Спаситель, присутствуя въ это время въ тысячахъ святыхъ храмовъ Божіихъ съ милліонами христіанъ, молящихся въ нихъ, присутствуетъ и съ ними, въ этой маленькой комнатѣ. Одно за другимъ она разказывала маленькой дѣвочкѣ, лежавшей въ постелькѣ, евангельскія сказанія о томъ, какъ молившійся въ саду геосиманскомъ Божественный Страдалецъ взятъ былъ коварнымъ ученикомъ, Его предателемъ, пришедшимъ съ архіерейскими слугами и стражею, отведенъ былъ ими къ первосвященникамъ Анніѣ и Каиафѣ, потомъ къ Пилату, который осудилъ Его, Невиннаго, Святейшаго Праведника на крестъ, какъ Спаситель Самъ несъ крестъ Свой на Голгоѣ, изнемогая подъ тяжестью его послѣ ночи бичеваній, заушеній и біеній, какъ на Голгоѣ воины пригвоздили пречистыя руки и ноги Его ко кресту, какъ крестъ этотъ поднять былъ и водруженъ ими на Голгоѣ, какъ страдалъ Господь, вися на крестѣ въ терновомъ вѣнцѣ, какъ сказалъ Онъ: «жажду», «совершишася» и «Отче! въ руцѣ Твои предаю духъ Мой»,—Какъ раздралась церковная завѣса отъ верхняго края до нижняго и какъ возвращались воины, распявшіе Его съ горы, бія себя въ грудь и зывая: «воистину, человекъ сей праведенъ былъ!» Мать разказывала, а подъ ея разказъ съ колоколенъ церковей слышались удары церковныхъ колоколовъ, возвѣщавшихъ евангельскія чтенія о томъ-же въ св. храмахъ! Дѣвочка внимательно слушала разказъ ея. Только одинъ разъ она съ живостію перебила мать, когда она разказывала ей о пригвожденіи ко кресту и о поднятіи креста. Смотри на распятіе, дѣвочка съ ужасомъ спросила: „мамочка, какъ больно, какъ тяжело должно быть было Ему! Зачѣмъ же, за что-же Онъ такъ тяжело страдалъ?!“ Этотъ вопросъ молніей пронесся въ головѣ матери, она сейчасъ-же вспомнила свой собственный вопросъ: „зачѣмъ такъ тяжело страдаетъ невинный ребенокъ ея, вѣдь нѣтъ еще у нея тяжкихъ грѣховъ“, и вдругъ все стало такъ ясно, понятно для нея! „Онъ страдалъ, милая, чтобы облегчить наши страданія съ тобой. Съ живою мыслию о Христѣ Спасителѣ, намъ легко будетъ съ тобой переносить, милая, и наши страданія. Вспомни, дѣточка, какъ Христосъ страдалъ на крестѣ за насъ, и намъ будетъ легко нести и наши страданія!“—Слезы крупными каплями катились съ глазъ ея, и она почувствовала сейчасъ же, какъ легко было на душѣ ея. Въ первый разъ чуткимъ сердцемъ почувствовала она, какая сила благодатнаго утѣшенія заключалась въ евангельскихъ словахъ Спасителя къ ученикамъ, въ прощальной бесѣдѣ Его съ ними: „Сія глаголахъ вамъ, да радость Моя въ васъ будетъ и радость ваша исполнится“ (Іоан. XV, 9—10) А говорилъ вѣдь Онъ, прощаясь съ ними, о скорбяхъ, искуше-

ніяхъ и страданіяхъ для Апостоловъ и все-таки утверждалъ радость бытія и жизни. „И вы,—продолжалъ Спаситель,—не печаль убо имате нынѣ, паки узрю вы, и возрадуется сердце ваше, и радости вашей никтоже возьметъ отъ васъ“ (16, 22). «Да,—подумала она,—съ живою мыслию о Христѣ Спасителѣ, апостоламъ не страшно было идти и на страданіе креста! А наши страданія, что представляютъ въ сравненіи съ ними!“ „Господи,—молилась она со слезами,—прости наше малодушіе, дай намъ терпѣніе, великодушіе и кротость!“ Прослезилась и дочка. Слова матери видимо тронули ее! Чуткимъ сердцемъ своимъ маленькая страдалница постигла тайну страданій, которая не сразу открывается и взрослымъ, и она съ чувствомъ глубокаго умиленія смотрѣла на распятіе и видимо молилась въ душѣ! Мать съ благоговѣніемъ опустилась на колѣни и молилась за свою дочь, чтобы Господь помогъ ей перенести страданія и этой болѣзни и другія страданія, какія можетъ быть ждать ее въ будущей самостоятельной жизни. И какъ хороша, какъ горяча была молитва матери и дочки, и именно въ эту спасительную ночь!.. Но что это! За двѣнадцатью мѣрными, протяжными, заунывными ударами колокола раздался пасхальный торжественный звонъ! Ему вторилъ звонъ и съ другихъ церквей. «Мама, что значить этотъ звонъ?»—Мать поспѣшно встала съ молитвы и докончила евангельскій рассказъ.—Какъ зтодѣи, распявшіе Божественнаго Страдальца съ разбойниками, готовили погребеніе Ему съ ними, но Богъ послалъ вмѣсто нихъ богатыхъ друзей Его Іосифа и Никодима, оказавшихъ Ему Царскія почести при погребеніи Его (Ис. 53, 9, Мѣ. 27, 57—61). „Звонъ этотъ, дѣточка, Символь Его возстанія изъ гроба, Его Воскресенія. Мы и еще услышимъ его, въ ночь Свѣтлаго Его Воскресенія и во всю седмицу Его!“—Въ это время поспѣшно вбѣжали въ комнату больной возвратившіеся съ стоянія дѣти, братья и сестры больной и, несмотря на предубрежденія няни-старушки, на перерывъ спѣшили поднести матери и сестрѣ горящія свѣчи, съ радостными словами: „принесли, принесли!!!“ То были свѣчи съ стоянія, которыя дѣти такъ любятъ держать въ рукахъ своихъ за чтеніемъ св. евангелій и старались не премѣнно принести домой горящими. Дѣвочка съ живостію взяла одну изъ поднесенныхъ ей свѣчей и съ словами: „мамочка, какъ мнѣ хорошо“, съ радостію поцѣловала ее. Свѣча озарила лицо больной дѣвочки а на немъ, въ первый разъ послѣ долгой и тяжелой болѣзни, появилась улыбка небесной радости и счастья! Мать съ благодарностію пала на колѣни предъ св. Распятіемъ и молилась на этотъ разъ не за себя только и больную дочь, а и за другихъ дѣтей и за него, своего мужа!.. Всѣмъ было такъ отраднo въ эти минуты.—Только онъ одинъ оставался пока чуждъ этой радости, этого тихаго семейнаго счастья! Время отъ времени онъ входилъ въ комнату дочки, вслушивался въ евангельскіе рассказы матери, но какъ грустно было ему сознавать въ себѣ, что онъ чуждъ былъ ей вѣры, благодатнаго утѣшенія въ горѣ молитвой, очевидцемъ которой былъ онъ въ эту памятную ночь.

Не желая нарушать благоговѣйнаго настроенія жены и дочери, онъ безмолвно выходилъ изъ комнаты ихъ въ свой кабинетъ и въ первый разъ серьезно задалъ себѣ вопросъ; куда онъ идетъ какая цѣль его жизни, и стоитъ ли жить, не имѣя опредѣленной цѣли ея!—Вотъ у Нины, думалъ онъ о своей женѣ, есть вѣра, есть надежда на Бога и Христа! А у меня нѣтъ ничего! И ужасъ въ первый разъ обьялъ его душу!.. Всю ночь, послѣ 12-ти часовъ, больная спала спокойно. Утромъ пришедшій докторъ сказалъ отраднoую вѣсть: кризисъ минулъ благополучно, больная скоро будетъ совершенно здорова!.. Что дѣлать оставалось отцу? Первый разъ въ жизни онъ почувствовалъ потребность плакать и молиться!.. «Вотъ, Владимиръ, сказала жена, ты теперь долженъ понять, что значить молиться!»—«Да я понялъ, Нина, сказалъ онъ женѣ, и прошу тебя во всемъ простить меня!».

Никогда еще такъ радостно не встрѣчали Свѣтлый праздникъ Пасхи въ этой семьѣ, какъ въ этотъ годъ И для главы семьи, отца ея, наступилъ праздникъ, новая жизнь обновленія, воскресенія души его. И какъ хорошо, какъ спокойно было теперь на душѣ его! Всѣмъ стало ясно, зачѣмъ Онъ страдалъ, Онъ, радости исполнившій всѣхъ Спаситель нашъ, пришедшій спасти міръ. Но всѣхъ больше радости было въ этотъ Свѣтлый день страдалецъ-матери, оправдавшей на себѣ мудрость изреченія Апостола: «невѣрующій мужъ освѣщается вѣрующей женой»...

Священникъ *Сергій Ильменскій*.

III.

Еще нѣсколько строкъ на «Страничку изъ исторіи церковныхъ недоимокъ».

Въ настоящее время вопросъ о церковныхъ налогахъ и недоимкахъ по онѣмъ—вопросъ жизни, какъ для духовенства, такъ и церковныхъ старостъ. Статья о. Добросердова, въ № 49 „Сарат. Дух. Вѣстн.“ за прошлый 1909 годъ, гдѣ онъ излагаетъ „дѣло“ о недоимкахъ за церковь с. Отрады, Царицынскаго уѣзда, и другихъ церквей 3 округа того же уѣзда проливаетъ яркій свѣтъ на это „дѣло“.

Духовенство 3 округа Царицынскаго уѣзда въ своемъ журнальномъ постановленіи, на собраніи прошлаго 15 Іюня, засвидѣтельствовало, что церкви этого округа вносили налоги сполна, а если оказались недоимки, то причиною того не они—настоятели церквей со старостами, а „кто-то“ другіе. Назвать этого „кто-то“ у о. о. Іереевъ нехватило мужества. Церковные налоги собираютъ о. о. благочинные. Всегда ли они взыскиваютъ столько, сколько слѣдуетъ съ церквей и всѣ ли

отсылаютъ деньги куда слѣдуетъ, это, кажется, кромѣ самихъ благочинныхъ, никто не знаетъ и вѣдать не желаетъ. Вездѣ существуетъ контроль. И большихъ, и малыхъ чиновъ усчитываютъ; только въ духовномъ вѣдомствѣ, о. о. благочинные почему-то свободны отъ этого. А вѣдь чрезъ нихъ проходятъ не малыя суммы.

Съ легкой руки о. о. іереевъ 3 округа Царицынскаго уѣзда, позволяю себѣ и я указать, какъ получаютъ о. о. благочинными налоги съ церквей.

По извѣстной причинѣ я не назову того села, о которомъ идетъ рѣчь, но утверждаю, что цифровыя данныя взяты мною дословно изъ приходо-расходныхъ книгъ, которыя хранятся въ церкви.

Въ 1901 году съ церкви, при которой я служилъ, за весь годъ были взысканы слѣдующіе налоги:

1) 25% сбора на потребности учебной части 10 р. 2) на Петровское духовное училище 38 р. 87 коп. 3) на построение 2 епарх. женскаго училища 20 р. 50 коп. и 4) на потребности учебной части духовнаго вѣдомства 10 р. 59 к., а всего 79 р. 96 к.

Въ 1902 году взыскано: 1) на увеличеніе духовно-учебной части 40 р. 95 к. 2) на Петровское духовное училище 28 р. 91 к., а всего 69 р. 86 к.

Въ 1903 году взыскано: 1) на Петровское духовное училище 43 р. 54 к. 2) на 2-е епархіальное женское училище 40 р. 75 к. 3) 25% взноса взамѣнъ свѣчнаго дохода 31 р. 30 к. 4) на духовно-учебныя заведенія Саратовской Епархіи 19 р. 70 коп. а всего 135 р. 29 коп.

Въ 1904 году взыскано: 1) на Петровское духовное училище 48 р. 23 к. 2) на 2-е епархіальное женское училище 34 р. 65 коп. 3) 25% взноса 10 р. 59 коп. и 4) на увеличеніе духовно-учебнаго капитала 20 р. 24 к. а всего 113 р. 71 к.

Въ 1905 году взыскано за 1-ю половину: 1) 25% взноса 10 р. 12 коп. 2) на Петровское духовное училище 19 р. а 3) на покрытіе епархіальныхъ расходовъ 10 руб. а всего, за первую половину, только 39 р. 12 к. За вторую половину этого года мнѣ рассчитывать не пришлось. Однако предполагая, что было взыскано столько же сколько и за первую, то, въ общемъ за весь годъ, внесено около 80 руб.

Приведенныхъ примѣровъ довольно для того что бы убѣдиться, какой хаосъ былъ во взысканіи съ этой церкви налоговъ и сборовъ.

Въ одномъ году 79 р. 96 коп.; а въ слѣдующемъ 138 р. 29 коп. почти въ два раза больше. Почему же такъ? Это вѣдомо одному о. благочинному.

Или вотъ еще одинъ маленькій фактъ. По журналу о. о. уполномоченныхъ Епархіальнаго съѣзда, отъ 18 Октября 1907 года за № 39, утвержденному Его Преосвященствомъ, расходъ на обученіе воспитанницъ 1-го епарх. женскаго училища игрѣ на скрипкѣ исключенъ изъ смѣты, а съ нашихъ церковей и на 1910 годъ взыскивали по 2 руб. на обученіе музыкѣ.

Недоимки за церквами многихъ изъ іереевъ выбили изъ колеи жизни. Сколько насъ пострадало! Но всегда ли были причиною недоимокъ священники?

Недоумѣвающіе Царицынскіе іереи указали, что въ ихъ 3 округѣ, виною былъ „кто то“ другой, только не они.

Почему не предоставить духовенству, хотя бы въ три года разъ, черезъ выборныхъ отъ себя, учитывать о. о. благочинныхъ.

Кажется въ 1905—6 году были избраны, по каждому благочинію, учетчики, съ разрѣшенія и даже приказанія Преосвященнаго, но это благое начинаніе умерло въ началѣ.

Писавшій эти строки былъ избранъ въ своемъ благочиніи учетчикомъ. И вотъ, мѣстный о. благочинный, по избраніи, задалъ намъ вопросъ: „неужели же вы, о. о., будете учитывать меня и за прошлые года?“ — Да; навѣрно придется, отвѣтили, мы, оба учетчикъ. И лицо о. благочиннаго изобразило недоумѣніе отъ непріятнаго для него отвѣта. Но дѣло съ учетами на этомъ и окончилось. Нигдѣ не учитывали. Очевидно о. о. Благочинные вѣв подозрѣній. А вѣдь учеты не подорвали бы ихъ авторитетовъ, если они ведутъ дѣло правильно.

Сельскій Іерей А. Аз...ъ.

IV.

Программа для собиранія свѣдѣній археологическихъ, историческихъ и этнографическихъ по Саратовской губерніи. *)

Для изученія Саратовской губерніи въ отношеніи археологическомъ, историческомъ и этнографическомъ сдѣлано не много. Этотъ пробѣлъ въ изслѣдованіи губерніи является результатомъ малочисленности въ глухихъ уголкахъ губерніи людей, которые понимали бы важность сихъ изслѣдованій.

*) Приспособлена изъ такой же программы по Черниговской губерніи.

Въ настоящее время саратовская губернская ученая архивная комиссія, поставившая себѣ задачу—собирать, хранить и изслѣдовать все то, что характеризуетъ народный бытъ, мировоззрѣніе и судьбы края, рѣшили объединить интересующихся этимъ дѣломъ людей нашей губерніи. Комиссія рассчитываетъ на дѣятельное сотрудничество всѣхъ лицъ, входящихъ въ постоянное общеніе съ сельскимъ населеніемъ: духовенства, землевладельцевъ, народныхъ учителей, врачей, фельдшеро-граммотныхъ сельскихъ обывателей, вообще же всѣхъ, кто имѣетъ возможность придти на помощь комиссіи въ дѣлѣ изслѣдованія нашей губерніи. Лица эти, при желаніи безъ особенныхъ хлопотъ, могли бы собрать свѣдѣнія по тѣмъ частямъ программы, которыя конечно ближе касаются ихъ специальности. Такъ, священники и учителя легко могутъ заполнить программу о суевѣріяхъ и повѣрьяхъ, врачи и фельдшера—о народной медицинѣ, и т. д.

Помимо чисто научныхъ задачъ, собраніе этихъ матеріаловъ и изученіе ихъ крайне необходимо и для насущнаго, практическаго дѣла. Безъ знанія народа, его понятій и быта, по каждой отдѣльной мѣстности, трудно быть для этого народа хорошимъ чиновникомъ, учителемъ, врачомъ. Нельзя написать хорошей научной книги для народа, имѣющей въ виду бороться съ предрасудками, напр. въ области гигиены, сельскаго хозяйства и т. д. безъ яснаго представленія о характерѣ этихъ предрасудковъ и понятій населенія. Чисто научныя проблемы требуютъ детальнаго изученія народа; напр. вопросы объ исторіи эволюціи семьи требуютъ изученія свадебнаго ритуала, обычаевъ, пѣсенъ и т. п., въ которыхъ скрываются обрывки отношеній и фактовъ, давно исчезнувшихъ и народомъ уже несознаваемыхъ. Изъ этого выясняется также и важность точности въ записяхъ, сохраненія даже непонятныхъ и, повидимому, неимѣющихъ смысла выраженій. Вообще записывающій этнографическіе матеріалы долженъ воздерживаться отъ привнесенія въ собираемый имъ матеріалъ своего субъективнаго взгляда. Наблюденія же и выводы собирателя могутъ быть изложены отдѣльно отъ матеріаловъ, и такія статьи и замѣтки комиссія также проситъ присылать ей.

ОБЩІЯ УКАЗАНІЯ.

Обширность предлагаемой программы не должна смущать г. г. корреспондентовъ, такъ какъ отъ нихъ не требуется дать отвѣты на всѣ вопросы программы.

Конечно, полнота свѣдѣній весьма желательна, но архивная комиссія будетъ благодарна и за заполненіе хотя бы нѣкоторыхъ отдѣловъ программы и даже за отвѣты на нѣкоторые только вопросы ея, лишь бы доставляемые свѣдѣнія были вѣрными и точными.

Въ интересахъ полноты собираемыхъ матеріаловъ, не должно смущаться тѣмъ, что сообщаемое свѣдѣніе общезвѣстно, или извѣстно въ печати, такъ какъ новая запись можетъ дать интересный вариантъ.

Не слѣдуетъ также избѣгать неприличныхъ по содержанию записей, помня, что для науки не можетъ быть ничего неприличнаго.

Если имѣются свѣдѣнія, непредусмотрѣнные настоящей программой, то сообщеніе ихъ весьма желательно.

Вромѣ того, архивная комиссія покорнѣйше проситъ придерживаться слѣдующихъ техническихъ приемовъ при записываніи этнографическаго матеріала:

1) Каждая запись, по возможности, должна быть сдѣлана на отдѣльномъ листѣ бумаги (или на отдѣльныхъ листахъ, съ нумераціей ихъ, если она обширна) и притомъ обязательно на одной сторонѣ (это дастъ возможность при разработкѣ матеріала удобнѣе группировать его).

2) Подъ каждой записью необходимо указать мѣсто (село, уѣздъ), гдѣ она сдѣлана, а также имя, отчество, фамилію и возрастъ сообщившаго.

3) При пословицахъ, прибауткахъ и т. п. можно ограничиться лишь указаніемъ мѣста.

4) Въ записяхъ долженъ быть возможно точно воспроизведенъ языкъ и произношеніе лица, отъ котораго записывается

свѣдѣніе, причѣмъ ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ позволять себѣ передавать народныя слова и ихъ произношеніе въ неточной формѣ, не слѣдуетъ передѣлывать ихъ примѣнительно въ литературной рѣчи.

5) Желательно обозначать въ словахъ удареніе.

6) Въ высшей степени желательно, чтобы лица, знающія музыку, доставляли записанные ими мотивы пѣсенъ.

Присылать матеріалъ и обращаться за всякаго рода разъясненіями относительно программы просить по адресу:

Г. Саратовъ, Саратовская губернская ученая архивная комиссія.

1. Древности археологическія и историческія.

1. Не находятъ ли въ данной мѣстности каменныхъ молотковъ, стрѣлъ (громовыхъ), костяныхъ стрѣлъ, иглъ, костей огромныхъ животныхъ (мамонта), мѣдныхъ и бронзовыхъ топориковъ, колецъ и другихъ украшеній.

2. Нѣтъ ли песчаныхъ бугровъ-вучугуръ, песчаныхъ отмелей на берегахъ рѣкъ, на которыхъ находятъ каменныя и костяныя стрѣлы, скребни, иглы и т. п.

3. Не находятъ ли владовъ (монетъ), стариннаго оружія (мечей, копій, кольчугъ, ружей).

4. Нѣтъ ли пещеръ, ходовъ: если пещера въ скалѣ, то пѣтъ ли въ ней знаковъ, или изображеній.

5. Нѣтъ ли городищъ, городковъ, гдѣ расположены, у какой рѣки, болота, урочища; возлѣ какого поселенія, какава форма и величина городища.

6. Нѣтъ ли въ данной мѣстности валовъ, рововъ и другихъ насыпей.

7. Нѣтъ ли возлѣ городка или городища кургановъ (могилъ). Есть ли вообще курганы; какъ расположены курганы: группой, сколько въ группѣ, или курганы разбросаны въ извѣстномъ разстояніи другъ отъ друга; въ какомъ направленіи идутъ курганы. Что находятъ въ курганахъ при разрытіи, или распахиваніи (золу, уголья, кости, черепки, оружіе), какъ называются курганы (могилы).

8. Какъ называется село, не называлось ли оно раньше иначе: не было ли оно переведено съ другого мѣста; нѣтъ ли свѣдѣній, преданій о первыхъ поселенцахъ.

9. Какъ называются концы (вутки) села; рѣчки, криницы, озера, болота, урочища; нѣтъ ли рѣчищъ (старца—повивутое рѣкою русло) и слѣдовъ поселеній возлѣ нихъ: какія преданія и повѣрія связаны съ перечисленными предметами; нѣтъ ли преданій о первыхъ поселенцахъ концовъ (вутковъ) села.

10. Нѣтъ ли развалинъ вѣрностей, замковъ, развалинъ монастырей, монастырскихъ зданій, садовъ, старыхъ владѣнцъ, опустѣвшихъ селъ (селищъ), старинныхъ надгробныхъ каменныхъ врестовъ, памятниковъ съ надписями.

11. Нѣтъ ли при дорогахъ, особенно на перекресткахъ врестовъ; какъ называются эти вресты (врыжи, фигуры): вѣтъ такія вресты поставлены, по какому поводу, каково значеніе этихъ врестовъ; какія на нихъ изображенія: какія повѣрія, преданія и обычаи связаны съ этими врестами.

12. Есть ли церкви; древняя она или устроена на мѣсто старой; нѣтъ ли свѣдѣнія, когда была построена старая церковь, нѣтъ ли слѣдовъ древней церкви.

13. Нѣтъ ли въ церкви старинныхъ портретовъ основателей храма, жертвователей, ктиторовъ, епископовъ; нѣтъ ли старинныхъ рукописей—лѣтописей, рукописныхъ и старопечатныхъ книгъ, синодиковъ.

14. Нѣтъ ли въ церкви старыхъ иконъ, какія на нихъ надписи, годы; нѣтъ ли иконъ, на которыхъ изображены вмѣстѣ со святыми—народъ, или свѣтскія лица, въ костюмахъ своего времени. Нѣтъ ли картинъ на библейскія темы, на притчи.

15. Нѣтъ ли въ церкви священныхъ изображеній въ видѣ фигуръ—деревянныхъ, каменныхъ, литыхъ, старой утвари,

старыхъ облаченіи, антиминовъ; нѣтъ ли старыхъ воловолово: кавія на воловолахъ надписи и изображенія. *).

16. Нѣтъ ли у кого старыхъ портретовъ, картинъ, рисунковъ. Просить сообщать фамиліи владѣльцевъ, указавъ, какой и кому принадлежитъ портретъ, или картина.

17. Нѣтъ ли старинной печати книгъ—богослужебныхъ и гражданскихъ, когда и въ какой типографіи изданы эти книги: нѣтъ ли надписей на заглавныхъ листахъ книгъ, вѣтъ ли когда они пожертвованы въ церкви; нѣтъ ли старинныхъ документовъ, грамотъ, листовъ, фамильной старинной переписки, старыхъ хозяйственныхъ книгъ, записей, рукописныхъ литературныхъ сборниковъ, списковъ со стиховъ, рѣчей, нѣтъ ли дневниковъ; указать фамиліи владѣльцевъ этихъ предметовъ.

18. Нѣтъ ли среди поселянъ преданій и рассказовъ о прежнихъ и старинныхъ временахъ: о князьяхъ, татарскихъ нападенихъ, казакахъ, крѣпостномъ правѣ, о порядкахъ при крѣпостномъ правѣ.

19. Нѣтъ ли среди обывателей села фамилій, помнящихъ о своемъ древнемъ происхожденіи, не сохранилось ли у этихъ лицъ царскихъ грамотъ, или другихъ документовъ, подтверждающихъ ихъ древнее происхожденіе.

(До слѣдующаго №-ра.)

V.

Поэтъ-христіанинъ.

(Продолженіе **).

О предыдущей статьѣ:

1723. Отчетъ о 29-мъ присужденіи наградъ гр. Уварова.

1724. Пользинскій, П. С. Мысли Гоголя о воспитаніи. „Гимназія“, № 4—5. 1888.

1725. W. Литературные типы русской интеллигенціи. IV. Гоголевскіе типы. „Новое Время“, № 4843. 1889.

1726. Анненскій, И. О формахъ фантастическаго у Н. В. Гоголя. „Русская Школа“, № 10. 1890.

1727. Завьяловъ, К. Учебникъ элементарной логики и стилистики. Изд. 4-е, Книжнаго магазина «Сотрудникъ Школъ» А. К. Залѣвской М. 1889. о Гоголѣ: стр. 72 sqq.

1728. Салтыковъ, М. Е. «Пантеонъ Литературы.» т. IV, т. V, I. 1889.

1729. «Вѣстникъ Европы», № 6. 1889.

1730. *ibid.*, № 9. 1889.

1731. *ibid.*, № 2, 5. 1890.

1732. Бестужевъ—Рюминъ, К. Н. По поводу 10 изданія сочиненій Гоголя подъ редакціей Н. Тихонравова. «Журналъ Министерства Народнаго Просвѣщенія», № 4. 1890.

1733. Гоголь, Н. В. Сочиненія. Текстъ свѣренъ Н. Тихонравовымъ. Изд. А. Ф. Маркса. т. т. I, III—V *ibid.*, № 7. 1890.

1734. «Книжный Вѣстникъ», № 7. отд. I. 1890.

1735. „День“, № 453. 1889.

1736. „Литературное Обзорѣніе“, № 2, 5. 1890. Всѣ статьи № 1729—1736 написаны по поводу 10 го изданія сочиненій Н. В. Гоголя.

*) О церквахъ будетъ вскорѣ напечатана особая специальная программа.

**) См. № 9 „С. Д. В.“.

1737. Арсеньевъ, К. К. Критическіе этюды по русской литературѣ. т. т. I—II. 1890.

1738. Градовскій, А. Д. Поэтъ пошлости, отрывокъ о Н. В. Гоголѣ. «Вѣстникъ Европы», № 1. 1890.

1739. Миллеръ, О. Русскіе писатели послѣ Гоголя. ч. ч. I—II. СПб. 1890.

По поводу предыдущей статьи:

1740. а) «Книжный Вѣстникъ», № 4. отд. I. 1890.

1741. в) *ibid.*, № 5. 1890.

1742. е) «Новое Время», № 5114. 1890.

1743. а) „Историческій Вѣстникъ“, № 8. 1890.

1744. Николаевъ, Ю. (Говоруха—Отрокъ). Литературная замѣтка. Поэтъ пошлости. По поводу посмертной статьи А. Градовскаго о Гоголѣ. „Московскія Вѣдомости“, № 27. 1890.

1745. Скабичевскій, А. М. Собраніе сочиненій. т. т. I—II. СПб. 1890.

1746. Языковъ, Д. Д. Обзоръ жизни и трудовъ покойныхъ русскихъ писателей. вып. VI. СПб. 1890. (Аксаковъ, Иванъ Сергѣевичъ. Отзвыы о немъ Гоголя и др.).

1747. Шелгуновъ. Очерки русской жизни. «Русская Мысль», № 3. 1890.

1748. Пышинъ, А. Исторія русской этнографіи. т. I. 1890.

1749. Милоковъ. Литературныя встрѣчи и знакомства. С.П.Б. 1890.

1750. Витбергъ, Ф. А. Н. В. Гоголь въ своихъ отношеніяхъ къ М. П. Погодину. „Русская Жизнь“, 1891.

1751. Владиміровъ, П. В. Очеркъ развитія творчества Н. В. Гоголя. Рѣчь, произнесенная на торжественномъ актѣ Императорскаго Университета св. Владиміра 16 января 1891 года. Кіевъ. 1891.

1752. Гаршинъ, Е. Русская литература XIX вѣка. Опыты исторіи новѣйшей русской литературы въ біографіяхъ, характеристикахъ и образцахъ. Т. I. вып. I. С.П.Б. 1891. вып. II—С.П.Б. 1893.

1753. Майковъ, В. Н. В. Гоголь и С. Т. Аксаковъ. Къ исторіи литературныхъ вліяній. «Русское Богатство», № 5. 1891.

1754. Тоже. Отд. изд. С.П.Б. 1892.

1755. Розановъ, В. В. Легенда о великомъ инквизиторѣ Ф. М. Достоевскаго. Опытъ критическаго комментарія. Приложение: два этюда о Гоголѣ. 1891.

1756. Тоже. Изд. 2-е. С.П.Б. 1902.

По поводу предыдущей статьи:

1757. а) Миловидовъ, Г. А. Современный взглядъ на Гоголя. „Филологическія Записки“, вып. III. 1891.

1758. в) Николаевъ, Ю. (Говоруха—Отрокъ). Литературныя замѣтки. Нѣчто о Гоголѣ и Достоевскомъ. По поводу статьи г. Розанова „Легенда о великомъ инквизиторѣ Достоевскаго“. „Московскія Вѣдомости“, № 25. 1891.

1759. с) Розановъ, В. *ibid.*, № 46. 1891.

1760. d) Николаевъ, Ю. (Говоруха-Отрокъ). Еще о Гоголѣ. По поводу статьи г. Розанова о Гоголѣ, „Московскія Вѣдомости“, № 46. 1891. *ibid.*, № 47. 1891.
1761. e) Лугаковскій, В. Гоголь въ польской литературѣ. „Литературный Вѣстникъ“, № 1. 1902.
1762. f) Тоже. Гоголевскій сборникъ Русскаго Библиологическаго Общества. С.П.Б. 1902.
1763. g) Тоже. Отд. оттискъ. С.П.Б. 1903.
1764. h) Ак-чъ. «Литературный Вѣстникъ», № 1. 1902.
1765. i) Тоже. Гоголевскій Сборникъ Р. Биб. Об ва. С.П.Б. 1902.
1766. j) Ласкѣевъ, А. «Стражникъ», № 1. 1902.
1767. Петровъ, К. Б. Курсъ исторіи русской литературы. С.П.Б. 1891.
1768. Синицынъ, Н. Полный конспектъ по исторіи русской литературы, съ самаго начала и до нашихъ дней. Пермь. 1891.
1769. Скабичевскій, А. М. Исторія новѣйшей русской литературы. Изд. Ф. Павленкова. С.П.Б. 1891.
1770. Тоже. С.П.Б. 1793. изд. 2-е.
1771. Художникъ индифферентистъ. „Русское Богатство“, № 9. 1891.
1772. Майковъ, В. Критическіе опыты. 1891.
1773. Алмазовъ, Б. Н. О поэзіи Пушкина. Сочиненія Алмазова. т. III. М. 1892.
1774. Алмазовъ, Б. Н. Взглядъ на русскую литературу въ 1858 году. *ibidem*.
1775. Балталонъ, В. Пособіе для литературныхъ бесѣдъ и письменныхъ работъ. М. 1891. Изд. А. Залѣской.
1776. Тоже. Изд. 2-е. М. 1892.
1777. Бражниковъ, А. Д. Идеи русскихъ писателей XIX вѣка. Матеріалы къ исторіи русской литературы. С.П.Б. 1892.
1778. Висковатовъ, П. А. Сжатый обзоръ исторіи новой русской литературы съ библиографическими примѣчаніями. Изд. Е. Боброва. Дерптъ. 1892.
1779. Шенрокъ, В. И. Гоголь, какъ историкъ и педагогъ. «Историческій Вѣстникъ», т. XLIX стр. 320. 1892.
1780. Истоминонъ. Вопросы для изученія произведеній Гоголя. «Русскій Филологическій Вѣстникъ», т. XXVII. 1892.
1781. Критическія статьи. Пушкинъ, Гоголь, Тургеневъ, Островскій, Л. Толстой, Щедринъ и др. Изд. М. Н. Чернышевскаго. С.П.Б. 1892.
1782. Тоже. Изд. 2-е. С.П.Б. 1892.
1783. Н. Ч. Извлеченія г. Тихонравова изъ рукописей Гоголя. «Южный Край», №№ 3852, 3865. 1892.
1784. Замятка о VI т. сочиненій Гоголя, подъ ред. академика Н. Тихонравова. „Всемирная Иллюстрація“, № 1201. 1892.
1785. Линицкій, П. Изящная литература и философія. «Вѣра и Разумъ», отд. Философскій. №№ 8, 9, 11, 14, 16, 18, 22, 1892; №№ 1, 4, 5, 7, 9, 11, 13. 1893.
1786. Тоже. Отд. изд. Харьковъ. 1893.
1787. Колубовскій, Я. Философскій ежегодникъ. Обзоръ книгъ, статей и замѣтокъ, преимущественно на русскомъ языкѣ, имѣющихъ отношеніе къ философскимъ знаніямъ. Годъ первый. 1893. Изд. журнала «Вопросы философіи и психологіи». М. 1894. стр. 96.
1788. «Вѣстникъ Европы», № 6. 1892. (Гоголь Н. В. Сочиненія. Дополнительный томъ, вып. 1).
1789. Гоголь, Н. В. Сочиненія, извлеченныя изъ рукописей. „Библиотека для Чтенія“. Прилож. къ жур. „Царь Колоколъ“. Мартъ. 1) Н. Ч. «Южный Край», № 3852. 1892.
1790. 2) Досужевъ, В. «Книжный Вѣстникъ», № 6 отд. 1. 1892.
1791. 3) «Вѣстникъ Европы», № 5. 1892.
1792. Гоголь. Сочиненія т.т. I—V. Изд. 11. С.П.Б. 1893 г. 1) „Книжный Вѣстникъ“, отд. 1. стр. 222. 1893.
1793. 2) Якушкинъ, В. „Русскія Вѣдомости“
1794. 3) «Вѣстникъ Европы», № 9. 1893.
1795. 4) «Педагогическій Сборникъ» т. III, ч. неофициальная, стр. 374. 1893.
1796. Ооминъ. Старое о новомъ. „Русская Старина“, № 2. 1893.
1797. Ч. Н. О параллеляхъ между Гоголемъ и Толстымъ. «Южный Край», № 4381. 1893.
1798. Волынскій. Чернышевскій и Гоголь. „Сѣверный Вѣстникъ“, № 1. 1893.
1799. Протопоповъ, М. „Русская Мысль“, № 1. 1893.
1800. Фаресовъ А. „Историческій Вѣстникъ“, № 5. 1893.
- Послѣднія двѣ статьи написаны по поводу „Критическихъ очерковъ“ Чернышевскаго. см. № 1781.
1801. О всѣхъ брошюрахъ г. Бураковскаго—„Педагогическій Сборникъ“, ч. неофициальная, т. 1. стр. 328. 1893.

(До слѣдующаго № ра)

О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Я И З В Ѣ С Т І Я .

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

Священническія.

Отъ 26 февраля за № 447, при Николаевской цер. с. Биклей, Саратовскаго у.—діакону Успенской церкви с. Старыхъ Бурасъ, Саратовскаго уѣз., Максиму Печерникову;

отъ 26 февраля за № 443, при Михаило Архангельской цер. с. Нижней Дубровки, Кузнецкаго уѣз., священнику Богоявленской ц. с. Богоявленскаго-Труева, Кузнецкаго у., Іоанну Фатуеву;

отъ 26 февраля за № 446, при Казанской цер. с. Юматовки, Саратовскаго у.,—діакону Казанской цер. с. Зиновьевки, Петровскаго уѣз., Клавдію Матюшинскому.

Диаконское.

Отъ 26 февраля за № 443, при Христорожественской цер. с. Камзолы. Сердобскаго уѣз.—псаломщику Иоанно Предтеченской цер. г. Саратова Владимиру Пелопидову.

Псаломщическія.

Отъ 24 февраля за № 543, при Покровской цер. с. Старога Кряжима, Кузнецкаго уѣз.—псаломщику с. Анютина, Саратовскаго уѣз., Николаю Аткарскому;

отъ 24 февраля за № 544, при Николаевской цер. с. Анютина, Саратовскаго уѣз.—псаломщику цер. с. Старога Кряжима, Кузнецкаго уѣзда, Александру Расторгуеву;

отъ 26 февраля за № 451, при Ново-Казанской цер. г. Саратова—псаломщику Серафимовской г. Саратова цер. Евѳимію Петропольскому, а учителю Николаю Чумаевскому предоставлено мѣсто смотрителя Серафимовскаго дѣтскаго пріюта.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 23 февраля 1910 года за № 435, священникъ Вознесенской единоувѣрческой цер. гор. Хвалынска Михаилъ Алексѣевъ назначенъ уѣзднымъ миссіонеромъ, съ тѣмъ, 1) чтобы онъ велъ въ соборной гор. Хвалынска церкви бесѣды противъ заблужденій раскола, 2) взялъ на себя должность преподавателя по предмету противораскольничьей миссіи въ Подлѣйсинскомъ миссіонерскомъ училищѣ, 3) вмѣстѣ съ о. Кармановымъ, о. Павломъ Соколовымъ, о. Ледовскимъ, о. Михаиломъ Платоновымъ—завѣдующимъ Подлѣйсинскимъ миссіонерскимъ училищемъ и другими,—устраивалъ ежегодно временные миссіонерскіе курсы, какъ съ учениками училища, такъ и съ окружающими миссіонерами епархіи, помощниками миссіонеровъ и ревнителями защиты православной вѣры.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 26 февраля 1910 года за № 444, псаломщикъ Крестовоздвиженской цер. гор. Саратова Андрей Логашевъ назначенъ къ рукоположенію въ санъ діакона, съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи.

Исключаются изъ списковъ.

- 1) Псаломщикъ Троицкой ц. с. Камешкира, Кузнецкаго уѣзда, Порфирій Меркурьевъ и
- 2) Псаломщикъ Крестовоздвиженской ц. г. Хвалынска Кирилл Шалкинскій—оба съ 15 февраля 1910 года, за назначеніемъ ихъ на священническія мѣста въ Енисейской епархіи.
- 3) Заштатный псаломщикъ с. Верешима, Петровскаго у., Димитрій Розановъ за смертью, съ 8 января 1910 года.

Утверждены въ должностяхъ.

Отъ 26 февраля за № 440, священникъ соборной церкви г. Сердобска Стефанъ Смирновскій—въ должности помощника благочиннаго церквей г. Сердобска.

Отъ 26 февраля № 441, священникъ с. Бѣловки, Петръ Эксперіандовъ—въ должности духовника духовенства 1 округа Балашовскаго уѣзда.

Праздныя мѣста.

а) Священническія.

Въ гор. Кузнецкѣ при Покровской соборной церкви—настоятельск.; въ г. Кузнецкѣ при Николаевской цер. 3-я вакансія; въ г. Камышинѣ при Успенской цер.—на

стоятельское; въ гор. Саратовѣ при Ново-Казанской цер., съ слоб. Ильменѣ, Камышинскаго у., при Иоанно-Богословской цер. 1-я вакансія; въ с. Старомъ Чирчимѣ, Кузнецкаго уѣз., при Спасо-Преображенской цер., 1 я вакансія; въ селѣ Поповкѣ, Саратовскаго уѣз., при Покровской церкви—2-я вакансія; въ с. Красномъ Полѣ, Кузнецкаго уѣз., при Николаевской цер.; въ селѣ Бѣломъ Ключѣ, Саратовскаго у., при Николаевской цер.; въ селѣ Глотовкѣ, Вольскаго уѣз., при Покровской цер.; въ с. Новосильцевѣ, Вольскаго уѣз., при Нерукотворенно-Спасской цер.; въ хуторѣ Крячковѣ, Камышинскаго у., при Иоанно-Богословской цер.; въ г. Саратовѣ при Вознесенско-Горянской цер.—настоятельское; въ селѣ Мѣровкѣ, Хвалынскаго уѣзда, при Романовской церкви; въ с. Богоявленскомъ Труевѣ, Кузнецкаго уѣзда, при Богоявленской ц.;—с. Дубовочкѣ, Камышинскаго у., при Михаило-Архангельской церкви.

Псаломщическія.

Въ с. Усть Погожемъ, Царицынскаго у., при Иоанно-Богословской цер.; въ с. Терсѣ, Вольскаго у., при Богоявленской церкви; въ г. Аткарскѣ при Иоанно-Предтеченской кладбищенской церкви; въ селѣ Мѣровкѣ, Хвалынскаго у., при Романовской церкви; въ г. Царицынѣ при Покровской церкви; въ г. Саратовѣ при Иоанно-Предтеченской ц.; въ с. Камешкирѣ, Кузнецкаго у., при Троицкой церкви и въ г. Хвалынскѣ при Крестовоздвиженской церкви.

О Т Ч Е Т Ъ

о состоятіи 2-го Саратовскаго (въ г. Вольскѣ) епархіальнаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1908—1909 учебный годъ.

(Продолженіе *).

При училищѣ имѣется одна стипендія именно жертвователя Т. С. Александра Федоровича Раева (умершаго) въ 2000 рублей. По волѣ жертвователя, она предназначена прежде всего для родственницъ его; за отсутствіемъ ихъ, для уроженокъ с. Вязовки, Вольскаго уѣзда, затѣмъ—уроженокъ вообще Вольскаго уѣзда и, наконецъ, при отсутствіи и такихъ кандидатокъ, для уроженокъ Саратовской епархіи.

3. Учебно-воспитательная часть.

а) Недѣльное распределеніе уроковъ было вообще составлено согласно указаніямъ синодальной таблицы уроковъ. Въ частности, были допущены слѣдующія уклоненія отъ нея: а) 2 урока педагогики (педагогической психологіи) въ V классѣ были оставлены на основаніи журнала Совѣта, утвержденного Его Преосвященствомъ 24 іюля 1904 года. б) Въ курсѣ наукъ училища оставлена также гигиена, введенная съ 1905/6 учебнаго года, съ разрѣшенія Его Преосвященства, по 1 уроку въ V и VI классахъ въ недѣлю. в) Въ VI классѣ на дидактику было положено 4 урока вмѣсто 3 хъ, указанныхъ программю: 2 урока теоретическихъ и 2 практическихъ въ образцовой школѣ.

При составленіи расписанія уроковъ соблюдались элементарнѣйшія требованія педагогики. Такъ, болѣе трудные предметы, по возможности, назначались на

*) См. „Саратов. Дух. Вѣстникъ“ № 8.

первые часы, трудные предметы чередовались съ легкими, предметы училищнаго курса преподавались въ дообѣденное время и т. п. Къ сожалѣнiю, требованiя педагогическiя при этомъ приходилось, по необходимости, и нарушать по той причинѣ, что при училищѣ нѣтъ полного комплекта штатныхъ преподавателей. Болѣе половины преподавателей приглашены со стороны, почему приходилось согласовать расписание уроковъ въ епархіальномъ училищѣ съ расписаниемъ въ другихъ учебныхъ заведенiяхъ г. Вольска. Наиболѣе важными отклоненiями отъ нормальнаго расписанiя были слѣдующiя: а) 2 урока природовѣдѣнiя въ V классѣ, по недостатку времени у преподавателя, давались имъ съ 8 часовъ утра и б) въ понедѣльникъ въ V классѣ и въ среду въ VI классѣ было 4 урока по научнымъ предметамъ, тогда какъ синодальною программой предписали въ этихъ классахъ давать не болѣе 3 хъ уроковъ по научнымъ предметамъ.

Классные уроки начинались съ 9 часовъ утра и оканчивались въ 2 часа 25 минутъ. Между уроками 1 и 2-мъ, 4 и 5-мъ была перемѣна для отдыха въ 10 минутъ. Между 3 и 4 мъ уроками перемѣна въ 30 минутъ для завтрака.

Внѣклассное время у воспитанницъ было распределено такимъ образомъ: воспитанницы вставали отъ сна въ 7 часовъ утра; начало утренней молитвы въ 7 часовъ 45 мин., послѣ молитвы утреннiй чай; обѣдъ въ 2 часа 25 мин., отъ 3 час. 10 мин. до 4 час. 45 мин. гулянье и игры на дворѣ и въ саду; вечернiй чай въ 5 часовъ; вечернiя занятiя отъ 5 час. 30 мин. до 8 час. 30 мин. съ перерывомъ для отдыха въ 15 мин. отъ 7 до 7¼ часовъ; ужинъ въ 8½ часовъ, вечерняя молитва въ 9 часовъ 30 мин.; шли въ спальни воспитанницы въ 10 часовъ.

б) Изъ учебныхъ руководствъ, кромѣ указанныхъ въ установленныхъ программахъ, употреблялись руководства, одобренныя Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ или Учебнымъ Комитетомъ М. Н. П. Они слѣдующiя: «Вещнiе всходы» Тихомирова, грамматика Максимова, теорiя словесности Ливанова, хрестоматiя изъ «родной литературы» Городецкаго, очерки по исторiи русской литературы Саводника; географiя К. Иванова, атласъ Линберга, космографiя Арнгейма, физическая географiя Малинина, рассказы изъ русской исторiи Тифлисскихъ преподавателей, учебникъ русской исторiи Елпатьевскаго, гражданская исторiя К. Иванова, учебникъ физики Малинина, „записки по педагогикѣ“ И. Скворцова и методика Сосновскаго. Чистописание велось по методическому руководству Гортова. По французскому языку учебники Триллинга, Росманъ и Шмидтъ. По гигиенѣ руководство Волковой.

в) Во всѣхъ классахъ и по всѣмъ предметамъ положенныя программы были пройдены въ полномъ объемѣ и повторены также въ полномъ объемѣ или только въ нѣкоторыхъ своихъ частяхъ, по мѣрѣ возможности и надобности.

Не было утвержденныхъ программъ по педагогикѣ, рисованiю и черченiю, руководѣнiю, гигиенѣ и французскому языку.

По педагогикѣ въ V классѣ преподаны важнѣйшiе отдѣлы психологiи въ примѣненiи къ воспитанiю и обученiю дѣтей, какъ-то: ощущенiе, представленiе (память, воображенiе, понятiе, сужденiе, умозаключенiе), чувствованiя вообще (въ частности, нравственныя и религiозныя) и дѣятельность воли.

По рисованiю и черченiю:

Въ I классѣ дано понятiе о линiяхъ. Комбинацiи изъ линiй простѣйшихъ фигуръ. Рисованiе съ доски и собственная компановка ученицами несложныхъ рисунковъ подъ руководствомъ учителя. Рисованiе по памяти простыхъ по начертанiю предметовъ, какъ-то:

грифельной доски, конверта, книги, треугольника, ножика, вилки, молотка и многихъ другихъ предметовъ домашняго обихода.

Во II и III классахъ то-же, что и въ I классѣ, но рисунки давались по сложнѣе.

Въ IV классѣ черченiе. Выполнялись работы чисто техническаго характера. Воспитанницы знакомились съ чертежными инструментами и ихъ употребленiемъ. Чертили прямыя, кривыя и пунктирныя линiи разной толщины. Копировали съ классной доски рисунки, составленные учителемъ, а также была собственная компановка ученицами подъ руководствомъ учителя. Даны были нѣкоторыя работы по геометрическому черченiю.

Въ V классѣ то-же, что и въ IV классѣ.

Въ VI классѣ (1-й годъ обученiя) дано понятiе о перспективѣ. Воспитанниками рисовались съ природы простые по формѣ предметы: какъ-то: ящикъ, классная доска, окно, яблоко, корзина, ваза и т. п.

По руководѣнiю:

I классъ. Изученiе первоначальныхъ швовъ: впередъ иголку, взадъ иголку, (втачку и глухая строчка), черезъ край, подрубка, заправка, сборка, вышивка крестомъ. Вязанье крючкомъ и на спицахъ. На шитье отводится $\frac{2}{3}$ времени, на вязанье $\frac{1}{3}$.

II классъ. Изученiе слѣдующихъ швовъ, сквозная строчка, елочка. Петли прорѣзные и воздушныя, пришиванiе пуговицъ. Штопка и заплаты. Шитье дѣтскаго бѣлья: сорочекъ. Вязанье крючкомъ образца одѣяль. Вязанье на спицахъ дѣтскаго чулка. На шитье отводится $\frac{1}{3}$ времени, на вязанье $\frac{2}{3}$.

III классъ. По шитью: сборки на одну и двѣ нитки, пришиванiе оборокъ, закладыванiе складокъ и пришиванiе ихъ, обшивка кружевомъ. Штопка чулочная, починка бѣлья и платья. Шитье дамскаго бѣлья. Исполненiе на шерстяной матерiи образца швовъ, употребляемыхъ при шитьѣ платьевъ. По вышивкѣ: выметка гладью фестоновъ и вышивка буквъ алфавита. На шитье бѣлья отводится $\frac{1}{3}$ времени, изученiю швовъ на шерстяной матерiи отводится $\frac{1}{4}$ времени и гладью $\frac{1}{4}$.

IV классъ. Кройка дѣтскаго и дамскаго бѣлья. На урокахъ кройки ученицы учились снимать мѣрку, чертить, кроить и сметывать. Шитье дамскаго бѣлья. На шитье отводится $\frac{2}{3}$ времени, на кройку $\frac{1}{3}$.

V классъ. Кройка и шитье дамскаго лифа и англiйской блузы. Ученицы учились снимать мѣрку, чертить, кроить, сметывать и примѣрять. Кройкѣ отводится $\frac{1}{3}$ времени, шитью $\frac{2}{3}$.

VI классъ. То-же, что и въ V классѣ.

По гигиенѣ. Въ V классѣ пройдено по руководству М. Волковой: анатомiя человѣческаго тѣла; воздухъ, климатъ, почва, жилище человѣка, отопленiе, освѣщенiе его, вентиляцiя, строенiе кожи и уходъ за нею, одежда.

Въ VI классѣ (второй годъ обученiя). Питанiе человѣческаго организма вообще. Дѣтская гигиена. Свѣдѣнiя о холерѣ и о нѣкоторыхъ другихъ инфекционныхъ болѣзняхъ.

Съ отчетнаго 1908/9 учебнаго года по французскому языку рѣшено перейти отъ групповой системы къ классной, къ чему далъ полную возможность епархіальный съѣздъ духовенства 1907 года, сдѣлавъ изученiе французскаго языка безплатнымъ для всѣхъ, желающихъ изучать его, и слѣдовательно общедоступнымъ. Въ этомъ году всѣ воспитанницы (42) I класса изучали французскiй языкъ. Въ остальныхъ классахъ оставалась по прежнему групповая система изученiя этого предмета. Въ I классѣ пройдено 24 параграфа по учебнику Триллинга I часть, при чемъ ученицы познакомились практически съ окружающими ихъ

предметами въ классѣ, съ учительскимъ персоналомъ и съ учебными предметами, съ частями тѣла и съ жизнью ученицъ въ классѣ (натуральный методъ). По грамматикѣ онѣ познакомились съ употребленіемъ опредѣленного и неопредѣленного членовъ, съ образованіемъ множественнаго числа именъ существительныхъ, съ образованіемъ женскаго рода именъ прилагательныхъ, съ притяжательными и указательными мѣстоимѣніями, съ количественными числительными до двадцати, со спряженіемъ настоящаго времени правильныхъ глаголовъ перваго спряженія и нѣкоторыхъ неправильныхъ глаголовъ, какъ то: *aller, dire, jaire, ouvrir, avoir, être.*

Въ группѣ, состоящей изъ II, III и IV классовъ, при трехъ урокахъ въ недѣлю было пройдено то же самое, что и въ I классѣ.

Въ V классѣ пройдено 33 параграфа Триллинга, въ которыхъ, кромѣ матеріала за первый классъ, ученицы еще познакомились съ существительными количественными и порядковыми, съ спряженіемъ глаголовъ *passé indéfini*.

Съ ученицами II класса, обучающимися французскому языку второй годъ, пройдены при 4-хъ недѣльных урокахъ 45 параграфовъ, заключающихъ въ себѣ, кромѣ матеріала вышеупомянутыхъ классовъ, еще спряженіе глаголовъ *jutur, impératif*, въ вопросительномъ и отрицательномъ оборотахъ, включая спряженія неправильныхъ глаголовъ: *écrire, mettre, prendre, pleuvoir, courir.*

Лексическій матеріалъ относился къ домашней жизни ученицъ.

Группа, состоящая изъ III и IV классовъ, обучающаяся французскому языку третій годъ при трехъ недѣльных урокахъ, прошла 62 параграфа. Французскіе разговоры въ классѣ велись объ образѣ жизни ученицъ въ учебное время, объ ихъ пищѣ, одеждѣ, квартирѣ и мебели въ ней, о жизни въ деревнѣ, гдѣ дѣти проводятъ лѣто.

Прибавлялось спряженіе неправильныхъ глаголовъ: *servir, partir, dormir, voir, vouloir boire, lire, venir, coudre, connaître, savoir*; правильное и неправильное образование степеней сравненія прилагательныхъ и нарѣчій; употребленіе частичнаго члена и замѣна его предлогомъ *de*: личныя мѣстоимѣнія соединительныя и самостоятельныя и неправильное образование женскаго рода именъ прилагательныхъ.

Въ V и VI классахъ, обучающимися французскому языку третій годъ при трехъ урокахъ въ недѣлю, пройдены всѣ 92 параграфа 1 части Триллинга, при чемъ по грамматикѣ объяснено употребленіе количественныхъ числительныхъ вмѣсто порядковыхъ; спряженіе и употребленіе временъ *present, passé indéfini, imparfait, plusque parfait, Jutur simple et impératif*; согласованіе *participle passé* во всѣхъ залогахъ; притяжательныя и указательныя мѣстоименія, соединительныя и самостоятельныя; образование нарѣчій изъ именъ прилагательныхъ и правописаніе нарѣчій *tant* передъ прилагательнымъ.

Всѣ группы, составленныя изъ ученицъ разныхъ классовъ, занимались по французскому языку въ неурочное время—или утромъ отъ 8—9, или вечеромъ съ $\frac{1}{2}$ 6 го до 8 часовъ, такъ какъ было невозможно составлять иначе расписаніе.

Преподаваніе французскаго языка велось преимущественно по натуральному методу. Письменные работы состояли изъ диктанта и переложенія статей не менѣе раза въ недѣлю.

Во всѣхъ группахъ обучалось французскому языку 66 человекъ.

По музыкѣ воспитанницы, имѣющія возможность платить за уроки 30 рублей въ годъ за обученіе, учились играть на рояли. Обучалось этому предмету 28 воспитанницъ.

г) Письменные упражненія въ I—IV классахъ велись въ тѣсной связи съ курсомъ русской грамматики. Начиная съ IV класса, ученицамъ задавались домашнія письменныя работы—по русскому языку и словесности, по закону Божію, гражданской исторіи, педагогикѣ и дидактикѣ, на сроки въ IV классѣ—въ 10 учебныхъ дней, въ V—въ 12 учебныхъ дней и въ VI—15 учебныхъ дней; три дня между сочиненіями давались воспитанницамъ для отдыха. Темы для сочиненій предварительно разсматривались и одобрялись Совѣтомъ епархіальнаго училища и утверждались Его Преосвященствомъ. Письменные работы воспитанницъ въ общемъ были удовлетворительны.

д) Отчетный учебный годъ въ училищѣ начался переэкзаменовками и пріемными экзаменами въ августѣ мѣсяцѣ съ 18 числа. Классныя занятія начались съ 1 сентября и окончили въ всѣхъ классахъ одновременно. Переводные экзамены начались съ 8 мая и закончились 10 іюня. 11-го іюня была совершена божественная литургія и послѣ нея благодарственный Господу Богу молебень. По окончаніи богослуженія, воспитанницамъ VI класса, окончившимъ курсъ ученія, были розданы книги Св. Евангелія на славяно-русскомъ языкѣ и аттестаты объ окончаніи курса.

е) Изъ 246 воспитанницъ, значащихся по спискамъ въ концѣ учебнаго года, переведено въ слѣдующіе классы по переводнымъ экзаменамъ въ маѣ—іюнѣ мѣсяцахъ 157 воспитанницъ, послѣ переэкзаменовъ въ августѣ 36 воспитанницъ, окончили курсъ въ VI классѣ 33 воспитанницы, оставлено на повторительный курсъ 19 воспитанницъ и 1 исключена за неявою въ училище.

(До слѣдующаго №-ра).

ЖУРНАЛЫ

Епархіальн. Създа о.о. уполномоченныхъ духовенства
САРАТОВСКОЙ ЕПАРХІИ
апрѣльской сессіи 1909 года.*)

№ 2337. 1 мая. „Утверждается.
Гермогенъ. Еп. Саратов.“.

Ж У Р Н А Л Ъ № 3.

28 апрѣля 1909 г. О.о. депутаты экстреннаго създа уполномоченныхъ духовенства Саратовской епархіи заслушали пунктъ 4-й журнала

*) Продолженіе, см. № 9 „С. Д. В.“.

№ 2 Саратовскаго Подготовительнаго Смѣтнаго Комитета, отъ 20-го текущаго апрѣля, о сохраненіи за преподавателемъ Саратовскаго Епархіальнаго Іоанніевскаго женскаго училища Михаиломъ Чумаевскимъ штатнаго оклада, одинаковаго съ окладами другихъ штатныхъ преподавателей училища.

Постановили: Ходатайство г. Чумаевскаго удовлетворить, признавъ подлежащими ассигновкѣ и отпуску въ 1909 году ему сто восемьдесятъ рублей (180 руб.), изъ той суммы, которая будетъ позаимствована изъ пенсіоннаго капитала при Саратовскомъ Іоанніевскомъ женскомъ училищѣ, посредствомъ займа подъ залогъ процентныхъ бумагъ названнаго капитала. (См. журналъ № 11).

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

№ 2339. „1 мая. Утверждается.
Гермогень. Еп. Саратов.“.

Ж У Р Н А Л Ъ № 4.

28 апрѣля 1909 года. О. о. депутаты экстреннаго съѣзда уполномоченныхъ духовенства Саратовской епархіи слушали журналъ № 2-й Саратовскаго Епархіальнаго Подготовительнаго Смѣтнаго Комитета отъ 20 апрѣля текущаго года, пунктъ 1-й, объ изысканіи средствъ въ суммѣ восьмидесяти рублей на удовлетвореніе жалованьемъ въ 1909 году женщины—врача Саратовскаго Іоанніевскаго женскаго Епархіальнаго училища А. Людкевичъ.

Постановили: признать подлежащими ассигновкѣ и отпуску въ 1909 году восемьдесятъ руб. (80 руб.) на удовлетвореніе жалованьемъ женщины—врача А. Людкевичъ изъ той суммы, которая будетъ позаимствована изъ пенсіоннаго капитала при Саратовскомъ Іоанніевскомъ женскомъ училищѣ посредствомъ займа. (См. журналъ № 11).

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

№ 2340. „1 мая. Согласенъ. Г. Е. С.“.

Ж У Р Н А Л Ъ № 5.

28 апрѣля 1909 года. О. о. депутаты экстреннаго съѣзда уполномоченныхъ духовенства Са-

ратовской епархіи слушали пунктъ 2-й журнала № 2-й Саратовскаго Епархіальнаго подготовительнаго смѣтнаго комитета, отъ 20 апрѣля текущаго года, объ ассигнованіи потребной суммы за составленіе смѣты по приспособленію Вольскаго духовнаго училища, для помѣщенія въ немъ двухъ семинарскихъ классовъ.

Постановили: такъ какъ неизвѣстно, на какое продолжительное время переведены два класса Саратовской духовной семинаріи въ помѣщеніе Вольскаго духовнаго училища, и такъ какъ въ настоящее время епархіа находится въ затруднительномъ матеріальномъ положеніи, ввиду дефицита по содержанию Саратовскаго Іоанніевскаго епархіальнаго женскаго училища,—вопросъ объ ассигнованіи потребной суммы за составленіе смѣты по приспособленію Вольскаго духовнаго училища для помѣщенія въ немъ двухъ семинарскихъ классовъ отклонить.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

№ 2341. „1 мая. Утверждается. Г. Е. С.“.

Ж У Р Н А Л Ъ № 6.

28 апрѣля 1909 года. О. о. депутаты экстреннаго съѣзда уполномоченныхъ духовенства Саратовской епархіи заслушали пунктъ 3-й журнала № 2 Саратовскаго подготовительнаго смѣтнаго комитета, отъ 20 апрѣля текущаго года, объ изысканіи 120 рублей на удовлетвореніе жалованьемъ врача семинаріи А. Вигура, за преподаваніе имъ медицины въ 5 и 6-мъ классахъ семинаріи въ 1909 году.

Постановили: признать подлежащими ассигновкѣ и отпуску въ 1909 году сто двадцать рублей на удовлетвореніе жалованьемъ врача А. Вигура изъ той суммы, какая будетъ позаимствована изъ пенсіоннаго капитала при Саратовскомъ Іоанніевскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ посредствомъ займа подъ залогъ процентныхъ бумагъ указаннаго капитала. (См. журналъ № 11-й).

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

№ 2342. „1 мая. Согласенъ Г. Е. С.“.

Ж У Р Н А Л Ъ № 7.

29 апрѣля 1909 года. О. о. депутаты экстреннаго съѣзда уполномоченныхъ духовенства

Саратовской епархіи заслушали отношеніе Правленія Вольскаго Духовнаго Училища, отъ 28-го апрѣля 1909 года за № 219, которымъ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Досиоея, Епископа Вольскаго, Правленіе училища ходатайствуетъ предъ съѣздомъ о. о. уполномоченныхъ духовенства епархіи объ ассигнованіи 2383 рублей изъ общепархіальныхъ средствъ на устройство водопровода въ зданіи училища.

Постановили: признавая въ настоящее время полную невозможность, въ виду дефицита по содержанію епархіальныхъ учреждений, на удовлетвореніе означенной просьбы Правленія, имѣть сужденіе по содержанію отношенія Правленія № 219 въ имѣющемъ быть очередномъ съѣздѣ духовенства епархіи.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

№ 2343. „1 мая. Утверждается. Г. Е. С.“.

Ж У Р Н А Л Ъ № 8.

1909 года апрѣля 29 дня. О.о. уполномоченные экстреннаго Съѣзда духовенства Саратовской епархіи слушали прошеніе псаломщика села Варыпаевки, Аткарскаго уѣзда, Николая Введенскаго о принятіи его дочери Клавдіи, ученицы 6 класса Саратовскаго Епархіальнаго женскаго училища, на полное епархіальное содержаніе въ теченіи 1908—9 учебнаго года.

Справка 1. Журналомъ очереднаго Епархіальнаго Съѣзда октябрьской сессіи 1908 года за № 43, дочь псаломщика Николая Введенскаго Клавдія принята на полное епархіальное содержаніе въ теченіи 1909 года гражданскаго года.

Справка 2. Псаломщикъ Введенскій сдѣлалъ взносъ за содержаніе своей дочери Клавдіи за сентябрьскую треть.

Постановили: Въ виду бѣдности псаломщика Введенскаго сдѣланный имъ взносъ за содержаніе дочери его Клавдіи за сентябрьскую треть текущаго учебнаго года обратить на содержаніе другой его дочери, воспитанницы 1 класса, а старшую дочь считать принятою на казенное содержаніе въ теченіи не гражданскаго года, а учебнаго текущаго года.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

№ 2344. „1 мая. Исполнить, согласно постановленію. Г. Е. С.“.

Ж У Р Н А Л Ъ № 9.

1909 года апрѣля 29 дня. О.о. уполномоченные экстреннаго Съѣзда духовенства Саратовской епархіи слушали журналъ Совѣта Саратовскаго Іоанніевскаго Епархіальнаго женскаго училища, отъ 3 февраля с. г. за № 8, съ ходатайствомъ предъ Его Преосвященствомъ о разрѣшеніи Совѣту сдать въ арендное содержаніе Симбирскому мѣщанину, Александру Иванову Сизову, пустопорожнее мѣсто, принадлежащее Саратовскому Епархіальному духовенству, срокомъ на 10 лѣтъ, находящееся на Б.-Сергіевской улицѣ, на каковомъ журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства за № 137: „Оставить на мнѣніе Съѣзда“.

Постановили: предоставить Совѣту Епархіальнаго женскаго училища сдать вышеозначенное мѣсто г. Сизову на изложенныхъ въ журналѣ Совѣта № 8 условіяхъ, если не будетъ болѣе выгодныхъ предложеній.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

№ 2345. „1 мая. Исполнить. Г. Е. С.“.

Ж У Р Н А Л Ъ № 10.

1909 года апрѣля 29 дня. О.о. уполномоченные экстреннаго Съѣзда духовенства Саратовской епархіи слушали докладъ и проэктъ устава распорядительнаго Комитета Іоанновскаго православно-церковнаго Попечительства о бѣдныхъ Саратовской епархіи. Въ докладѣ Комитетъ Попечительства проситъ духовенство епархіи въ лицѣ его представителей о.о. депутатовъ Съѣзда войти въ Попечительство на правахъ или членовъ или въ качествѣ учредителей.

Постановили: докладъ и проэктъ устава напечатать въ Епархіальномъ печатномъ органѣ для ознакомленія съ нимъ всего духовенства епархіи, затѣмъ обсудить этотъ, весьма серьезный, вопросъ на благочинническихъ окружныхъ съѣздахъ и окончальное рѣшеніе по сему вопросу постановить на будущемъ очередномъ съѣздѣ епархіи.

Подлинный за надлежащимъ подписомъ.
(До слѣд. №-ра).

САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ

ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣеть въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:

паникадилы, лампы, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальныя, напрестольныя, натѣльные, — кадила, крестильныя ящики, кропила, бладе сборныя и антидорныя, ковши теплотные, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КІОТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрама и пуговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: священническія, діаконскія и престольныя. **ТРЕБОВАНИЯ И ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и аккуратно.

Цѣны фабричныя, безъ запроса.

Книжный складъ

Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта

Г. САРАТОВЪ.

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ кредитнаго общества.

—) **Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ** (—

сборниковъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религіознонравственнаго и научнаго содержанія, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

по доступнымъ цѣнамъ,

со скидкой на книги 10% съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.